



# புதியதோர் உலகம் செய்வோம்

# ஜனசக்தி

மக்கள் வார இதழ்



மலர் 85 | 2022 ஜூலை 03 - 09 | விலை: ரூ.15 | 16 பக்கங்கள் | இதழ் 13

## திரும்பிப் பார்க்கின்றோம்!

நமது கட்சியின் சென்ற மாநில மாநாடு கடந்த 2018 மார்ச் 28 முதல் 31 முடிய நான்கு தினங்கள் தியாக யூமியாம் >>>



P 02

## தோழர் எம்.கே.ரங்கநாதன் நூற்றாண்டு

சில நேரங்களில் எதிர்பாராதவை நிகழ்ந்து விடுகின்றன. இந்த நிகழ்வும் அப்படித்தான். 48 ஆண்டுகளுக்கு முந்தைய >>>



P 08

## சமணம்

இந்தியாவில் பழங்கால மதங்களில் சமணமும் ஒன்று. இது கி.மு. ஆறாம் நூற்றாண்டு அளவில் உருவாயிற்று. சமணர்களுக்கு அருகதர், சைனர், அஜீனிகர் என்ற பெயர்கள் உண்டு. சமணர்களை வணிகர்கள் ஆதரித்தனர். வட இந்தியாவைவிட தென்னாட்டில் >>>



P 05

## தீஸ்டா செதல்வாட், முஹமது ஜுபைர் கைது

# இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி கண்டனம்!

தீஸ்டா செதல்வாட், முஹமது ஜுபைர் கைது குறித்து இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய செயற்குழு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறியுள்ளதாவது:

### தீஸ்டா செதல்வாட்

2002 ஆம் ஆண்டு குஜராத் படுகொலையில் பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்களுக்கு நிதி கிடைத்திட வேண்டும் என்று போராடிய தீஸ்டா செதல்வாட் மற்றும் முன்னாள் டி.ஜி.பி. ஆர்.பி.ஸ்ரீகுமார் ஆகியோர் கைது செய்யப்பட்டு காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதை இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய செயற்குழு வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது.

குடிமக்கள் உரிமைகளுக்காகவும், வகுப்புவாதத்திற்கு எதிராகவும் குடும்பமாக போராடி வருபவர் தீஸ்டா செதல்வாட் ஆவார். மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகளுக்காக அவர் மேற்கொண்டு வரும் நடவடிக்கைகளை ஜ.நா.அமைப்புக்கூட பாராட்டி இருக்கிறது.

இதுதொடர்பாக உச்சநீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பும் பல கேள்விகள் எழுப்பியுள்ளது. எனினும், ஒன்றிய உள்துறை அமைச்சர் மற்றும் குஜராத் காவல்துறையினர் கைது நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

தீஸ்டா செதல்வாட் மற்றும் இதரப் போராளிகளையும் கைது செய்திருப்பது தேசத்தின் ஜனநாயக அரசியல் அமைப்பின் மீதும், சமுதாயத்தின் ஒரு குறிப்பிட்ட பிரிவினரை குறிவைத்து நடத்தப்படும் மனிதநேயமற்ற

வன்முறைகளின் விளைவாக நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் கொல்லப்படும்போது, அரசாங்கத்தின் பங்கு குறித்து கேள்வி எழுப்புவதற்கான மக்களின் உரிமைகளின் மீது விழுந்த பலத்த அடியாகும்.

குஜராத் படுகொலைக்கு காரணமானவர்கள் அனைவரும் சட்டத்தின் முன் நிறுத்தப்பட வேண்டும் என இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய செயற்குழு வலியுறுத்துகிறது.

### முஹமது ஜுபைர்

ஆல்ட் நியூஸ் செய்தி நிறுவனத்தின் நிறுவனர்களில் ஒருவரான முஹமது ஜுபைர் 2018 ஆம் ஆண்டில் டுவிட்டரில் வெளியிட்ட செய்தி ஒன்று மத உணர்வுகளைப் புண்படுத்துவதாகக் கூறி புதிடில்லியில் ஜூன் 27 அன்று கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இதனை இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய செயற்குழு வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது.

இணையம் மற்றும் இதர ஊடகங்களில் கருத்து சுதந்திரத்தை பாதுகாக்கும் பொருட்டு ஜூ7 அமைப்பு மற்றும் இதர நான்கு நாடுகளுடன் இந்தியா இணைந்த அதே நாளில் ஜுபைர் கைது செய்யப்பட்டு இருப்பது கேலிக்குரியதாக



இருக்கிறது. முஹமது ஜுபைர் கைது கருத்து சுதந்திரத்தின் மீதும், மக்களின் தகவல் அறியும் உரிமையின் மீதும் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட தாக்குதல் என்று கட்சி கருதுகிறது.

அவரை உடனடியாக விடுதலை செய்வதுடன் அவர் மீதான வழக்குகள் அனைத்தையும் திரும்பப் பெற வேண்டும் என்று இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய செயற்குழு வலியுறுத்துகிறது.



காவிரிநீர் மேலாண்மை வாரிய தலைவரின் அத்துமீறலை கண்டித்தும், காவிரியின் குறுக்கே மேகேதாட்டுவில் அணை கட்டுவதற்கு ரூ. 1000 கோடி நிதி ஒதுக்கிய கர்நாடக அரசை கண்டித்தும், டெல்டா மாவட்டங்களில் சிபிஐ மற்றும் சிபிஎம் கட்சிகளின் தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்கம், தமிழ் மாநில விவசாயத் தொழிலாளர் சங்கம் இணைந்து மாபெரும் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

திருத்துறைப்பூண்டி: திருவாரூர் மாவட்டம், திருத்துறைப்பூண்டி புதிய தபால் நிலையம் எதிரில் ஜூன் 22 அன்று நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்திற்கு தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்கத்தின் மாவட்ட துணை

தலைவரும், திருத்துறைப்பூண்டி சட்ட பேரவை முன்னாள் உறுப்பினர் கே. உலகநாதன், விவசாயிகள் சங்கத்தின் (சிபிஎம்) மாநில தலைவர் வி.சுப்பிரமணியன் ஆகியோர் தலைமை ஏற்று நடத்தினர். உறுபட்சி ஒன்றிய பெருந்தலைவரும், வி.தொ.சமாவட்ட செயலாளருமான அபாஸ்கர், வி.ச.மாவட்ட பொருளாளர் எஸ்.சாமிநாதன், கே.ராஜா, எஸ்.முத்து செல்வம், கே.பாலு, கே.வேதரத்தினம், வி.ஜவஹர், வி.ரவி, எம். மகாலிங்கம், கோ.ஜெயபால் மற்றும் ஒன்றிய, கிளையின் பொறுப்பாளர்கள், தோழர்கள் ஏராளமானோர் கலந்துகொண்டு ஒன்றிய மற்றும் கர்நாடக அரசுக்கு எதிரான கண்டன முழக்கமிட்டனர்.

நாகப்பட்டினம்: நாகப்பட்டினத்தில் நடை

## மேகேதாட்டு பகுதியில் காவிரியின் குறுக்கே அணை கட்ட நிதி ஒதுக்கிய கர்நாடக அரசை கண்டித்து டெல்டா மாவட்டம் முழுவதும் மாபெரும் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம்

பெற்ற கருப்புக் கொடி கண்டன ஆர்ப்பாட்டத்தில் தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்க பொதுச் செயலாளர் பி.எஸ். மாசிலாமணி, ஆர்.கே.பாபுஜி.



வி.சுபோஜி கோவி. சுப்பிரமணியன் உள்ளிட்ட ஏராளமானோர் பங்கு கொண்டனர்.

தஞ்சாவூர்: தஞ்சாவூர் ரயிலடி முன்பு நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்திற்கு தமிழ்நாடு விவசாய சங்க மாவட்டத் தலைவர் வீரமோகன் தலைமை வகித்தார். தமிழ்நாடு விவசாய சங்க மாவட்ட செயலாளர் என்.வி.கண்ணன் முன்னிலை வகித்தார். கோரிக்கைகளை விளக்கி தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்கத்தின் மாநிலத் தலைவர் கே. முகமது அலி, இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மாவட்ட செயலாளர் முத்து உத்திராபதி, மார்க்சிஸ்ட் கட்சி மாவட்ட செயலாளர் சின்னை.பாண்டியன், விவசாயத்தொழிலாளர் சங்க நிர்வாகிகள் ஜி.கிருஷ்ணன், கே.அபிமன்யன், ஆகியோர் உரையாற்றினர்.



இந்திய இளைஞர்களின் எதிர்காலத்தை சுடுகாடாக்கும் அக்னிபாத் திட்டத்தை புகைய விடாமல் அணைப்போம்!

ஆகஸ்ட் 6, 7, 8, 9 இல் திருப்பூரில்

இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநில மாநாடு அழைக்கிறது

**கட்சிக்  
கடிதம்**



# திரும்பிப் பார்க்கின்றோம்!

**பேரன்புமிக்க தோழர்களே,**

நமது கட்சியின் சென்ற மாநில மாநாடு கடந்த 2018 மார்ச் 28 முதல் 31 முடிய நான்கு தினங்கள் தியாக பூமியாம் மன்னார்குடியில் தோழர் ஏ.பி.பரதன் அரங்கில் நடைபெற்றது. ஏறத்தாழ நான்கரை ஆண்டு காலத்திற்கு பின்னர் திருப்பூரில் கூடுகின்றோம்.

சென்ற மாநாட்டில் நம்முடன் இருந்து கம்பீரமாக காட்சியளித்து, மாநாட்டுப் பணிகளில் பங்கேற்று, மாநாடு வெற்றிகரமாக நிறைவடைய உழைத்தவர்கள், ஆலோசனை வழங்கியவர்கள், மேடையில் கம்பீரமாய் முழக்கமிட்டவர்கள் என சிறப்புகளை உடைய பலரும் தற்போது இல்லை- நம்முடைய மாநாட்டில் அவர்களின் முகம் காண இயலாது - ஆனாலும் அவர் நமது நெஞ்சங்களில் என்றென்றும் நிலைத்து நிற்பார்கள்-

**தோழர் தா.பாண்டியன் நகர்**

2018 மார்ச் 31ஆம் நாள் நடைபெற்ற மாபெரும் பொதுக் கூட்டத்தில், பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் பங்கேற்ற பொதுக்கூட்டத்தில், காவிரி நதி நீர் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண வலியுறுத்தி நடக்கவுள்ள இரயில் மறியல் போராட்டத்தை விளக்கிக் கூறி, இரயில் சக்கரங்கள் உருளாது என கம்பீரமாக முழங்கிய தோழர் தா.பா. ஆகஸ்ட் 9-ல் நடைபெறவுள்ள மாபெரும் பேரணியைக் காணப்போவதில்லை. செங்கடலாய் கட்சியளிக்கப் போகும் பொதுக்கூட்டத்தில் சங்கநாதமென முழங்க தோழர் தா.பா. இல்லை.

சிறுவனாய் படிக்கத் தொடங்கிய காலம் தொட்டு, வெள்ளையர்கள் ஆட்சிக்கு எதிராக நடைபெற்ற விடுதலைப் போரால் ஈர்க்கப்பட்டு, பள்ளி மாணவனாக இருந்தபோது வெள்ளையர்களின் காவல் நிலையத்தின் மீது கல்வீசி தாக்குதல் தொடுத்திட்ட தோழர் தா.பா. காரைக்குடி அழகப்பா கல்லூரியில் மாணவர் தலைவர் தேர்தலில் போட்டியிட்ட வெற்றிவாகை சூடிய தோழர் தா.பா. அதே பல்கலைக்கழகத்தில் விரிவுரையாளராக பணியாற்றி,

**இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தோழர் ஜீவாவை  
கொண்டு உருவாக்கிய தமிழ்நாடு கலை இலக்கியப்  
பெருமன்றத்தின் முதல் பொதுச் செயலாளராக  
பொறுப்பேற்றவர். தமிழ்நாடு முழுவதும்  
பெருமன்றத்தை உருவாக்கியது மட்டுமல்ல,  
ஏராளமான கலைஞர்களை, கவிஞர்களை,  
எழுத்தாளர்களை, பேச்சாளர்களை உருவாக்கிய  
பெருமைக்குரியவர்.**

வழக்குரைஞர், கட்சியின் மதுரை மற்றும் சென்னை மாவட்ட செயலாளர், மாநில துணைச் செயலாளர், மாநிலச் செயலாளர், தேசிய நிர்வாகக் குழு உறுப்பினர், ஜனசக்தி ஆசிரியர், சிறந்த பேச்சாளர், சிறந்த கட்டுரையாளர், சிறந்த நூலாசிரியர் என பல்வேறு திறன் கொண்ட தோழர் தா.பா. நம்மிடையே இல்லை என்ற போதும் அவரை நினைவு கூர்ந்து - நமது மாநாடு நடைபெறும் வளாகத்திற்கு தோழர் தா.பாண்டியன் நகர் என பெயர் சூட்டப்பட்டுள்ளது.

**தோழர்கள் சேது - வே.து. அரங்கம்**

சென்ற மாநாட்டில் நம்மோடு உடன் இருந்து பணியாற்றி, தீர்மானங்களை உருவாக்குவதில் பெரும் பங்கு வகித்த தோழர்கள்.

சேது என்று நாம் அன்புடன் அழைத்திட்ட சேதுராமன் கல்லூரியில் படிக்கும் காலத்தே மாணவர் பெருமன்றத்தில் தன்னை இணைத்துக்கொண்டு, மாணவர் தலைவராக வலம் வந்து, கல்லூரி படிப்பு முடிந்த பின்னர் கட்சியில் உறுப்பினராக

சேர்ந்து தொய்வின்றி பணியாற்றியவர். கட்சி நெருக்கடிக்கு உள்ளான ஒரு சூழலில் மதுரை மாவட்ட பொறுப்பு செயலாளராக பொறுப்பேற்று கட்சியை நிலை நிறுத்தியவர். இளம் வயதில் மாவட்டச் செயலாளராக பொறுப்பேற்று மாநில மாநாட்டை மதுரையில் வெற்றிகரமாக நடத்திக் காட்டியவர்.

மாநிலக்குழு உறுப்பினராக, நிர்வாகக் குழு உறுப்பினராக, செயற்குழு உறுப்பினராக, தேசியக் குழு உறுப்பினராக, மைய ஊழியராக, ஜனசக்தி பொறுப்பாளராக, கட்சிக் கல்வி இலாகாவின் ஒருங்கிணைப்பாளராக என பல்வேறு பொறுப்புகளை கட்சி வழங்கியபோது, கட்சி அளித்திட்ட பொறுப்புகளை ஏற்று உணர்வுபூர்வமாக நிறைவேற்றிய கடமை வீரர் இன்று நம்மிடம் இல்லாமல் கொரோனா என்கிற கொடிய நோய் கல்விச் சென்றுவிட்டது.

வே.து. என்றும், வி.டி. என்றும், டாக்டர் என்றும் அன்புடன் அழைக்கப்பட்ட தோழர் வே.துரைமாணிக்கம் புகழ்மிக்க ஆம்பலாட்டு தியாக பூமியில் உதித்தெழுந்த தோழர் ஆவார்.

அனைத்திந்திய இளைஞர் பெருமன்றத்தில் இணைந்து பணியாற்றி, மன்னார்குடியில் நடைபெற்ற வரலாற்று சிறப்புமிக்க விவசாய தொழிலாளர் சங்கத்தின் அகில இந்திய மாநாட்டிற்கு தியாகக் கூடர் ஏந்தி வந்த தோழர்.

கட்சியின் உறுப்பினராக சேர்ந்து திறம்பட பணியாற்றியதால் இளம் வயதில் திருவேணம் ஒன்றியச் செயலாளராக, பின்னர் ஒன்றுபட்ட தஞ்சை மாவட்ட நிர்வாகக் குழு உறுப்பினராக, செயற்குழு உறுப்பினராக, துணைச் செயலாளராக, பொறுப்பு செயலாளராகவும் பணியாற்றினார்.

வர்க்க அமைப்புகளில் ஒன்றான விவசாயிகள் சங்கத்தை மாவட்டத்தில் பலப்படுத்தி வேண்டும் என்ற நோக்கத்துடன், கட்சி அவருக்கு விவசாய சங்க மாவட்ட செயலாளர் பொறுப்பை வழங்கியபோது, அப்பொறுப்பினை ஏற்று திறம்பட செயல்பட்டார்.

நமது மதிப்புமிக்க தலைவர் தோழர் ஆதிழலும் அவர்களைத் தொடர்ந்து தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்க பொதுச் செயலாளராக பொறுப்பேற்று செயல்பட்டார். பல இளம் தோழர்களை சங்கத்தில் உறுப்பினர்களாக உருவாக்கவும் செய்தார்.

தனக்கு கட்சி அளித்திட்ட பொறுப்புகள் அனைத்தையும் நிறைவேற்றிய செயல்வீரர். உடல்நிலை பாதிக்கப்பட்டு மருத்துவ மனையிலேயே நம்மை விட்டுப் பிரிந்தார்.

இத்தகைய சிறப்பிற்குரிய தலைவர்கள் பி. சேதுராமன், வே.துரைமாணிக்கம் இருவர் பெயரால் மாநாட்டு அரங்கம் அமைக்கப்படுகின்றது.

ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் அமரக்கூடிய பிரம்மாண்டமான மாநாட்டு மண்டபத்தில் இரு தலைவர்கள் பெயர் தாங்கிய அரங்கத்தில் மாநில 25வது மாநாடு நடைபெறுகின்றது.

**தோழர்கள் வி.ஆர்., சுசி, அழகு**

வி.ஆர். என்று அழைக்கப்பட்ட தோழர் வீ. ராஜ்மோகன் மாணவர் பெருமன்றம் தந்திட்ட மாணிக்கமாகும்.

மாணவர் பெருமன்றத்தின் மாநிலத் தலைவர்களில் ஒருவராக வலம் வந்த ராஜ்மோகன் பின்னர் ஒன்றுபட்ட சென்னை மாவட்ட கட்சியின் மாவட்டச் செயலாளராகப் பணியாற்றினார்.

மாநில நிர்வாகக் குழு உறுப்பினர், செயற்குழு உறுப்பினர், மைய பொறுப்பாளர் எனப் பணியாற்றியதுடன், தொழிற்சங்கத் தலைவராக பணியாற்றிய அனுபவம் கொண்டவர். சிறந்த மொழிபெயர்ப்பாளர், ஜனசக்தி நாடகம் மற்றும் வார இதழில் பொறுப்போடு பணியாற்றிய தோழர். கட்சி தனக்கு எத்தகைய பொறுப்பினை அளித்த போதும் அதனை ஏற்பு மட்டுமல்ல, உணர்வுபூர்வமாக ஏற்று செயல்பட்டவர். கொரோனா என்கிற கொடிய நோய் பறித்துச் சென்றது. அவரது நினைவைப் போற்றும் வகையில் தோழர் வீ.ராஜ்மோகன் நுழைவுவாயில் அமைக்கப்படுகின்றது.

தொழிலாளியாக பணிபுரிந்து ஏஜியூசி அமைப்பில் உறுப்பினராக சேர்ந்து பணியாற்றி, பின்னர் கட்சியின் உறுப்பினராக, கட்சியின் மாநிலக் குழு உறுப்பினர், இந்தியமாதர் தேசிய சம்மேளனத்தின் மாநிலத் தலைவர், தென்சென்னை மாவட்ட ஏஜியூசி செயலாளர் எனப் பொறுப்பேற்று செயல்பட்ட துடன், மாநில மையத்திற்கும் உதவி புரிந்து வந்த சுசி என மாதர் சங்க தோழர்களால் அன்புடன் அழைக்கப் பெற்ற தோழர் ஆர்.சுசீலா நுழைவு வாயில் அமைக்கப்படுகின்றது.

மாணவர் பருவம் தொடங்கி மாணவர் பெருமன்றத்திலும், பின்னர் இளைஞர் பெருமன்றத்திலும், அதனைத் தொடர்ந்து கட்சியின் உறுப்பினராகச் சேர்ந்து, தூத்துக்குடி மாவட்ட கட்சியின் வளர்ச்சிக்கு அரும்பாடுபட்டவர், மாவட்ட செயலாளராக, மாநில நிர்வாக குழு உறுப்பினராக பணியாற்றினார். இளம் தோழர்கள் அவரை மாமா என்று செல்லமாக அழைக்கப் பெற்ற, அழகு என்று அன்புடன் அழைக்கப் பெற்ற தோழர் அழகுமுத்து. வழக்குரைஞராக பணியாற்றிக் கொண்டே கட்சிப் பணிகளையும் திறம்பட மேற்கொண்டார்.

தினம் உடல்நலக்குறைவால் இயற்கை அவரை நம்மிடமிருந்து வலுக்கட்டாயமாகப் பறித்துக் கொண்டது. ஆற்றல்மிக்க செயல் வீரரின் பெயர் தாங்கிய தோழர் அழகு முத்துப்பாண்டியன் நுழைவுவாயில் அமைக்கப்பட உள்ளது.

தோழர்களே இவர்கள் மட்டுமல்ல எண்ணற்ற தோழர்களை இடைப்பட்ட காலத்தில் இழந்துள்ளோம்.

ஆற்றல்மிக்க செயல்வீரர்களாக பணியாற்றிய தோழர்களை இழந்துள்ளோம்.

இவர்கள் அனைவரும் தங்களின் குடும்ப நலன், உறவு நலன் என்று கருதாமல் அர்ப்பணிப்பு உணர்வோடு அரும் பணியாற்றியவர்கள்.

உயரிய இலட்சியத்திற்காக தங்களை அர்ப்பணித்துக் கொண்ட ஆற்றல்மிக்க செயல்வீரர்கள்.

இவர்கள் அனைவரும் நம் நெஞ்சங்களில் நீங்கா இடம் பெற்றவர்கள்.

இவர்களின் தியாகத்தை போற்றுவது மட்டுமல்ல, எத்தகைய உயரிய இலட்சியத்திற்காக தங்களை அர்ப்பணித்துக் கொண்ட டாக்ளோ, அத்தகைய இலட்சியக் கனவுகள் நிறைவேற சாதமேற்க திருப்பூரில் கூடுவோம்!

ஆகஸ்ட் திங்கள் ஆறாம் நாள் தொடங்கும் மாநாடு ஒன்பதாம் நாள் நிறைவடைய இருக்கின்றது.

நான்கு நாள் மாநாட்டில் தமிழ்நாடு முழுவதிலுமிருந்தும் வருகைதந்து பங்கேற்கும் பிரதிநிதிகள் மாநாட்டில் எதிர் காலத்திற்கான திட்டம் தீட்டுவோம்!

நிறைவு நாளில் ஆயிரம், ஆயிரமாய், பல்லாயிரமாய், லட்சமாய் பங்கேற்போம்.

நமது அரசியல் முடிக்கத்தை முன்வைப்போம். ஒங்கி ஒலிக்கட்டும் நமது குரல், தமிழ்நாட்டின் குரல் நாடெங்கும் ஒலிக்கட்டும்.

**மீண்டும் சந்திப்போம். வணக்கம்.**

**தோழமைமிக்க**

*(Handwritten signature)*  
**இரா.முத்தரசன்**















- சி.மகேந்திரன்

# தோழர் எம்.கே.ரங்க

சில நேரங்களில் எதிர்பாராதவை நிகழ்ந்து விடுகின்றன. இந்த நிகழ்வும் அப்படித்தான். 48 ஆண்டுகளுக்கு முந்தைய பத்திரிக்கைகளில் வெளிவந்த தொகுப்பு ஒன்றைப் பார்க்கும் வாய்ப்பு எனக்கு கிடைத்து. அது ஒருவரின் மரணத்திற்காக வெளியிடப்பட வேண்டிய இரங்கற் செய்திகள் அவை. அவர் பிறந்த நூற்றாண்டு இந்த ஆண்டு என்பதை அறிந்த போது, மனம் பெரிதும் உற்சாகம் கொண்டது. அவர் தான் சிறந்த கம்யூனிஸ்ட்டாகவும், தொழிற்சங்கத் தலைவராகவும் செயல்பட்ட தோழர் எம்.கே.

ரங்கநாதன் அவர்கள்.

காலம் வேகமாக விரைந்து சென்று எல்லாவற்றையும் மறக்க வைத்தாலும் இந்த பத்திரிக்கை செய்திகள், எழுத்துகளாய் நின்று அவரை நமக்கு ஞாபகப்படுத்திக் கொண்டிருக்கிறது. தோழர் எம்.கே.ரங்கநாதன் அவர்களின் ஒரே மகன்தான், இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தமிழ்நாடு அலுவலகத்தில் இன்று அலுவலகச் செயலாளராகப் பணியாற்றி வரும் தோழர். ரகுநாதன் அவர்கள். கடந்த நாற்பது ஆண்டுகளாக இவர் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் அலுவலகச் செயலாளராகப் பணியாற்றி வருகிறார். நான் பாலன் இல்லம் வந்து சேர்ந்து 43 ஆண்டுகள் நிறைவு பெற்றுவிட்டது. எனக்கும் அவருக்கும் ஆரம்ப காலத்திலிருந்தே நெருங்கிய தோழமை உறவு இருந்த போதிலும், அவர் தன் தந்தையைப் பற்றி எதுவுமே என்னிடம் கூறியதில்லை. எதிர் பாராமல் அவரிடமிருந்த ஜனசக்தி மற்றும் பல்வேறு தலைவர்கள் வெளியிட்ட மரண அஞ்சலி செய்திகளைப் பார்க்க நேர்ந்தது. அந்த ஞாபகங்களின் விளைவு தான் இந்தக் கட்டுரை.

ரகுவின் தந்தை, எம்.கே.ரங்கநாதன் தமிழகத்தில் தலை மறைவு காலத்தில், கம்யூனிஸ்ட்டாக செயல்பட்டவர். தொழிற்சங்க தலைவர்களில் ஒருவர். தமிழ்நாடு ஏஜிடியூசி மாநிலச் செயலாளராக செயல்பட்டிருக்கிறார். சில தலைவர்கள் கண்ணுக்கு தெரிவார்கள்; பலர் கண்ணுக்குத் தெரிவதில்லை. அவர்கள் மக்களின் அடி ஆழத்தில் நின்று தன்னை வெளிக்காட்டிக் கொள்ளாமல் பல ஆண்டுகள் பணி புரிவார்கள். அவர்களின் நேர்மையும் அர்ப்பணிப்பும், அருகே இருக்கின்றவர்களை, கூடுதல் அர்ப்பணிப்பு உள்ளவர்களாக மாற்றி விடும். எம்.கே.ரங்கநாதன் அவர்கள் இவ்வாறு அர்ப்பணிப்போடு, கண்ணுக்குத் தெரியாமல் உழைத்த தலைவர்களில் ஒருவர் என்பதை அந்தக் குறிப்புகளிலிருந்து புரிந்து கொண்டேன். காலம் மனிதனைக் கொன்று விடும். ஆனால், அர்ப்பணிப்புடன் அமைந்த வாழ்க்கை காலத்தை வென்றுவிடும் என்பது ரங்கநாதன் அவர்களைப் பொறுத்த வரை உண்மையாகி விட்டது.

ஜனசக்தியில் வெளிவந்த இரங்கல் செய்தி கூர்ந்து கவனிக்கத்தக்கதாக இருக்கிறது. அவரது தியாகத்தையும், நேர்மையான செயல்பாட்டையும், புகழ்ந்து கூறும் ஜனசக்தி அவரை டிராம்வே தொழிலாளர்கள் போராட்டத்தில் ரஷ்ய நாட்டின் ஸ்டாலினாக கம்பீரமாக வாழ்ந்து காவியம் படைத்தவர் என்று குறிப்பிட்டுள்ளது. இரங்கல் கூட்டம் 1974 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் 10 ஆம் தேதி மாலை 4 மணிக்கு சென்னை ஆவடியில் நடைபெற்றதாகவும், அதில் அன்றைய மாநில துணைச் செயலாளர் ப. மாணிக்கம், கே.டி.கே. தங்கமணி, தா.பாண்டி, எம்.வி.சுந்தரம், ஏ.சீனி வாசன், கே.எம்.சுந்தரம், ஆகியோரும், தி.மு.க, அ.தி.மு.க, காங்கிரஸ் ஆகிய கட்சிகளிலிருந்து தலைவர்களும் இரங்கல்



உரை நிகழ்த்தியதாகவும் ஜனசக்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அன்றைய மாநிலச் செயலாளர் எம்.கல்யாணசுந்தரம் அவர்கள் மாஸ்கோ சென்றிருந்தார். அவரால் இரங்கல் செய்தி மட்டுமே அனுப்ப முடிந்ததுள்ளது. இவர் மரணம் இவரோடு பணியாற்றிய தோழர்களைப் பெரிதும் பாதித்துள்ளது. தனக்கென வாழாது தொழிலாளி வர்க்கத்திற்கு தன் வாழ்நாள் முழுவதையும் அர்ப்பணித்துக் கொண்ட ரங்கநாதன் அவர்களுக்கு தொழிலாளர்களால் குடும்ப நிதி திரட்டும் இயக்கமும் நடைபெற்றுள்ளது. துறைமுகத் தொழிலாளர் இயக்கத்தின் மாபெரும் தலைவர் ஏ.எஸ்.கே. அவர்கள் குடும்ப



- அம்பத்தூர் துரைசாமி

# துறைமுக தொழிலாளர்களின்

1946 ஆம் ஆண்டு சென்னை துறைமுகத் தொழிலாளர்களின் நிலை அந்தோ பரிதாபம், உடல் முழுவதும் கரி தூசி படிந்திருக்க, கிழிந்த ஆடைகளும் பரட்டைத் தலைகளுமாக கேட் முன்னர் ஒரு கூட்டம் காத்துக்கிடக்கும் இவர்கள் கரிகப்பல் தொழிலாளர்கள்.

சிவப்பு நிற பவுடர் மேனி முழுவதும் பூசியதைப் போன்று உடல் முழுவதும் படர்ந்திருக்க மற்றொரு பக்கம் ஒரு கூட்டம் காத்துக்கிடக்கும். இவர்கள் கல் கரை தொழிலாளர்கள். யானைத்தோல்போல் தடித்து, பட்டை விட்ட வெடிப்பு, இடுப்புக்கு மேலும் கழுத்துக்கு மேலும் கனத்து இருக்க மூட்டை சுமந்தே பழக்கப்பட்டவர்கள் நாங்கள் என்பதை காட்ட இடுப்பில் சொருகிய ஊக்குடன் உட்கார்ந்து கிடக்கும் கூட்டம் பிரிதொரு பக்கம். இவர்கள் கப்பல் தொழிலாளர்கள். இவர்கள் வேறு பக்கத்திலே அமர்ந்து வேறு வேலைகள் செய்பவர்கள். ஆனாலும் துறைமுக காண்ட்ராக்டர்களின் செக்குகளில் பூட்டப்பட்டு அவர்களின் அடியாட்களான மேஸ்திரிகள் என்ற ஜனமான்களால் கண்டி இழுக்கப்பட்டு செக்கு மாடுகள் போல் உழைத்து உருக்குலைந்து போனவர்கள்.

எந்த நாளில் கப்பல் வரும் அதில் வேலைக்கு செல்ல வீசி எறியப்படும் டோக்கன்களை பொறுக்கி எடுத்துக் கொண்டு தன் பலத்தை நிரூபித்து வேலைக்குச் செல்வது தான் அன்றைய நிலை.

**வேலை கிடைத்து கடினமாக உழைத்தாலும் அவர்களுக்கு கிடைக்கும் கூலி எட்டணா அல்லது பத்தணா. சங்கம் வைத்து போராட நினைத்தாலே அது அரசுக்கும் முதலாளிகளுக்கும் தெரிந்து விட்டால் கைது, அட்புறம் ஆறுமாத சிறை தண்டனைதான்.**

அக்காலத்தில் சென்னை பிராட்வேயில் உள்ள 2/65 எண்ணுள்ள அலுவலகம் சென்னை மாகாண தொழிற்சங்க காங்கிரஸ், மதராஸ் பிரஸ் லேபர் யூனியன் ஆகிய அமைப்புகளின் அலுவலகம் ஆகும். அந்த வழியே போவோர் வருவோர் அந்த அலுவலகத்தை சுட்டிக்காட்டி இது 'ஸ்டரைக் ஆபீஸ்' என்று கூறுவதுண்டு. இந்த அலுவலகத்திற்கு 1946 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதத்தில் துறைமுக தொழிலாளர்களான ராமசாமி, பேரையா நாகையா ஆகியோர் சென்றனர்.

அலுவலகத்தின் முதல் மாடியில் தலைவர்கள் எஸ் வி காட்டே, பஜீவானந்தம், ஏ.எஸ்.கே.ஹயங்கார், கே முருகேசன் ஆகியோர் இருந்தனர். தொழிலாளர்கள் மூன்று பேரும் தலைவர்களுக்கு வணக்கம் கூறினர். துறைமுகத்தில் மூன்றாயிரம் ஸ்டீவ் வேர் தொழிலாளர்கள் வேலைநிறுத்தம் செய்திருப்பதாகவும், தொழிலாளர்கள் கூட்டமாக கூடி இருப்பதாகவும், அவர்களுக்கு வழிகாட்டி போராட்டத்திற்கு தலைமை தாங்கி வழி நடத்த வேண்டுமென கேட்டுக்கொண்டனர்.

தோழர் ஏ எஸ் கே அவர்களிடம் கோரிக்கைகள் பற்றி விபரம் கேட்டறிந்தார். பின்னர் அவர்களுடன் ஏ எஸ் கே, ஜீவா, கே.முருகேசன் ஆகியோர் ராயபுரம் நோக்கி சென்றனர். கூட்டத்தில் பேசி தொழிலாளர்களை உற்சாகப்படுத்தினர். தொழிலாளர்கள் தலைவர்கள் காட்டிய வழியில் நடக்க உறுதியூண்டனர்.



தோழர் ஏ எஸ் கே தலைமையில் 5 தொழிலாளர் பிரதிநிதிகள் துறைமுக நிர்வாகிகளுடன் பேச்சு நடத்தினர். கோரிக்கைகளை ஏற்க முடியாது என நிர்வாகமும் முதலாளிகளும் மறுத்தனர். ராணுவத்தை வைத்து போராட்டத்தை நசுக்க முயற்சித்தனர். ஆனால் படுதோல்வி கண்டனர்.



அறப்பண்பு கொண்ட தமிழனுக்கு அடிமைப்பண்பு ஆரிய எதிர்ப்பும் ஆர்.எஸ்.எஸ். எதிர்ப்பும் தமிழர்களின் உறுதி

















# அக்னிபாத் திட்டத்தை எதிர்த்து ஐக்கிய விவசாயிகள் முன்னணி ஆர்ப்பாட்டம்



அக்னிபாத் திட்டத்தை கண்டித்து சமீபகாலமாக கிசான் மோர்ச்சா அகில இந்திய அறையகூலி ஏற்று ஐக்கிய விவசாயிகள் முன்னணி சார்பில் தமிழகம் முழுவதும் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

**தஞ்சாவூர்:** தஞ்சாவூர் பனகல் கட்டிடம் முன்பு ஐக்கிய விவசாயிகள் முன்னணி சார்பில் ஒருங்கிணைப்பாளர் வீர.மோகன் தலைமையில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

ஆர்ப்பாட்டத்தை சமவெளி விவசாயிகள் இயக்கத்தின் ஒருங்கிணைப்பாளர் சுப.பழனிராஜன் தொடக்கி வைத்து உரையாற்றினார். ஐக்கிய விவசாயிகள் முன்னணி மாநில செயற்குழு உறுப்பினர் காரியப்பன், தமிழ் தேசிய முன்னணி பொதுச்செயலாளர் அய்யனாபுரம் சி.முருகேசன், தாளாளர் உழவர் இயக்கத்தின் நிறுவனர் பொறியாளர் கோ.திருநாவுக்கரசு, இடதுசாரிகள் பொதுமேடை ஒருங்கிணைப்பாளர் துரைமதிவாணன், சிபிஐ மாவட்ட குழு உறுப்பினர் ஆர்.பி.முத்துக்குமார் ஆகியோர் கோரிக்கைகளை விளக்கி உரையாற்றினர். முடிவில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாவட்டச் செயலாளர் சின்னை.பாண்டியன் ஆர்ப்பாட்டத்தை நிறைவு செய்து சிறப்புரையாற்றினார். சிபிஐ மாநகரச் செயலாளர் ஆர்.பிரபாகர் நன்றி கூறினார்.

**மதுரை:** அக்னிபாத் திட்டத்தை ஒன்றிய அரசு திரும்பப் பெற வலியுறுத்தி, மதுரை புறநகர் திருமங்கலத்தில் (எஸ்.கே.எம்) ஐக்கிய விவசாயிகள் முன்னணி சங்கத்தின் மதுரை மாவட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர், தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்கத்தின் மதுரை மாவட்டச் செயலாளர் ஜி.சந்தனம் தலைமையில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இதில் 70 க்கும் மேற்பட்டோர் கலந்துகொண்டு அக்னிபாதை திட்டத்தை

கைவிடுமாறும், ஒன்றிய அரசை கண்டித்தும் கோஷங்கள் எழுப்பினர்.

**காஞ்சிபுரம்:** காஞ்சிபுரத்தில் விவசாயிகள் சங்க கூட்டமைப்பு சார்பில் பெரியார் தூண் அருகில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. கே.நேரு, ஏ.மூர்த்தி, ஜே.கமலநாதன் உள்ளிட்ட ஏராளமானோர் கலந்து கொண்டனர்.

**அம்பத்தூர்:** மத்திய சென்னை மாவட்டம், அம்பத்தூர் பேருந்து நிலையம் அருகில், இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மற்றும் இளைஞர் பெருமன்றம் அம்பத்தூர் பகுதிக்குழுவுடன் இணைந்து கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. சிபிஐ அம்பத்தூர் பகுதிக்குழு செயலாளர் இரா. விஜயகுமார் தலைமை தாங்கினார்.

பகுதிக்குழு முன்னாள் செயலாளர் மோ. ராமதாஸ் மத்திய பா.ஜ.க. அரசுக்கு எதிராக முழக்கங்கள் எழுப்பினார்.

இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்திய சென்னை மாவட்டச் செயலர் ப.கருணாநிதி, இளைஞர் பெருமன்றம் அம்பத்தூர் பகுதி செயலாளர் இம்ரான் ஆகியோர் கண்டன உரையாற்றினர். ஏ.எஸ்.கண்ணன், எக்ஸ். எம்.எல்.ஏ., மத்திய சென்னை சிபிஐ மாவட்ட துணைச் செயலாளர் பி.மாரியப்பன், துரைசாமி, ஜெகநாதன், சீ.ஏசு, ரவிச்சந்திரன், கோபி, பி.கி.மூர்த்தி, லோகநாதன் உள்ளிட்ட தோழர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

**மதுரை மாநகர்:** அனைத்திந்திய இளைஞர் பெருமன்றம், அகில

இந்திய தொழிற்சங்க காங்கிரஸ் (ஏஐடிபிசி) சார்பாக ஒன்றிய அரசு அறிவித்துள்ள அக்னிபாத் திட்டத்தை கைவிடக் கோரி ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. எம்.நந்தாசிங், எஸ்.பழனிமுருகன் தலைமையேற்க, இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மதுரை மாநகர் மாவட்ட செயலாளர் எம்.எஸ்.முருகன் மத்திய அரசை கண்டித்து உரையாற்றினார்.

நிகழ்ச்சியில் இளைஞர் பெருமன்ற தோழர்கள் பாலாஜி, அய்யனார், காசிசங்கர் ஏஐடிபிசி மாநிலக்குழு உறுப்பினர், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் வடக்கு பகுதி செயலாளர் மா.இருளாண்டி, போக்குவரத்து தொழிற்சங்க கட்சி செயலாளர் ஜெயந்தி, டி.ராமகிருஷ்ணன், பஞ்சாலை சங்கத்தின் விளாங்குடி கே.எஸ்.மணி, மேற்கு பகுதி செயலாளர் ஜனசக்தி என்.ஜீவா, மற்றும் ஏஐடிபிசி, இளைஞர் பெருமன்ற தோழர்களான இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தோழர்களும் பெருமளவில் கலந்து கொண்டனர்.

**தூத்துக்குடி:** தூத்துக்குடியில் தமிழ்நாடு ஐக்கிய விவசாய சங்க மாவட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர் கிருஷ்ணமூர்த்தி, தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்க மாவட்ட செயலாளர் புவிராஜ், ஆகியோர் தலைமையில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

**கடலாடி:** கடலாடியில் விவசாய சங்கத்தின் சார்பில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. விவசாய சங்கத்தின் தலைவர் கே. ஜீவா, செயலாளர் ஆர்.கருணாநிதி உள்ளிட்ட தோழர்கள் பங்கேற்று கண்டன உரையாற்றினர்.



இளைஞர்கள் எதையும் இழக்கலாம். ஆனால், எதிர்காலத்தை மட்டும் இழந்து விடக்கூடாது.  
**இளைஞர் படையே! எழுச்சியே திரண்டு வா!**

ஆகஸ்ட்  
6, 7, 8, 9 இல்

திருப்பூரில்  
இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் **மாநில மாநாடு** அழைக்கிறது

## இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி -யின் தென்காசி மாவட்ட முதல் மாநாடு கலைநிகழ்ச்சி - பேரணி - பொதுக்கூட்டம்

இடம் : அரபி பாடசாலை, கீழ்ப்பள்ளிவாசல், புளியங்குடி. ● 2022 ஜூலை 6, 7  
06.07.2022 புதன் மாலை 6.00 மணிக்கு  
சாலை கிணற்றுக்கு கீழ் புறம் உள்ள ஜீவா திடலில் **திருச்சி பாரதி கலைக்குழுவின்** கலை நிகழ்ச்சி  
07.07.2022 வியாழன் மாலை 4.00 மணிக்கு  
சிந்தாமணி பேருந்து நிலையத்திலிருந்து செம்படை பேரணி  
மாலை 6.00 மணிக்கு **பொதுக்கூட்டம்**

# K.சுப்பிராயன் MP

CPI மாநில துணைச்செயலாளர்

தோழர். **K.சந்தானம்** தோழர். **S.காசிவிஸ்வநாதன்** தோழர். **T.இராமசாமி** Ex.MLA தோழர். **T.இசக்கித்துரை** BABL

மாநில செயற்குழு      மாநில நிர்வாகக் குழு      மாநில நிர்வாகக் குழு      தென்காசி மாவட்ட செயலாளர்

**மாநாடு வரவேற்பு குழு:**

## இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி - தென்காசி மாவட்டம்